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Souhrn: 

Diplomová práce se zabývá zhodnocením spotřeby domácností a jejich spotřebitelského 

chování v kontextu spotřeby potravin. V teoretické časti byla charakterizována 

problematika teorie spotřební funkce, spotřebního chování a role domácností v ekonomice 

společně s výživovými doporučeními pro Českou republiku. V analytické časti byl pomocí 

indexní analýzy a vhodných metod analýzy časových řad charakterizován vývoj 

determinantů působících na spotřební chování s následným zkoumáním statistického vlivu 

jednotlivých determinantů. Dále je v práci obsažen vývoj spotřeby jednotlivých 

potravinových komodit a následná komparace s výživovými doporučeními pro Českou 

republiku. 
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Cíl a metodika: 

Cíl práce 

 Diplomová práce se zabývá zkoumáním vývoje spotřeby potravin  

a nealkoholických nápojů jako součást agregátní poptávky a ekonomického růstu. 

Cílem práce je zkoumaní statistické závislosti mezi jednotlivými determinanty  

a celkové konečné spotřeby domácností včetně krátkodobých prognóz jejich vývoje. 

V souvislosti se spotřebou potravin je zhodnocen dosavadní vývoj potravinových 

komodit a následná komparace s výživovými doporučeními pro Českou republiku.  

 

Metodika práce 

 Diplomová práce je rozdělená na dvě částí teoretickou a analytickou. V teoretické 

částí je obsažené vymezení zkoumané problematiky za využití odborné a vědecké 

literatury. Analytická část v návaznosti na část teoretickou blíže charakterizuje spotřební 

chování v České republice za využití několika statistických metod. Pro zpracování 



empirické částí jsou využita sekundární data z Českého statistického úřadu (ČSÚ), dále 

jsou využita data ze zdrojů České národní banky (ČNB) ze systému časových řad ARAD  

a data z Eurostatu. Jedná se o veřejně přístupné databáze, jejichž cílem je vykazování 

jednotlivých údajů z různých ekonomických oblastí. Statistické údaje jsou zpracované 

pomoci statistického programu Statistica. 

 

Analýza spotřeby potravin v České republice 

 Ekonomie, konkrétně mikroekonomie, zkoumá individuální chování spotřebitele. 

Její hlavní otázkou je: „Kolik spotřebitelé vydají příjmů na spotřebu dnes a kolik si ušetří  

do budoucnosti?“ Dopady odpovědí na tuto otázku přináší významné změny  

i v makroekonomickém charakteru. Individuální rozhodnutí spotřebitele ovlivňuje 

ekonomiku jako celek. Předložená diplomová práce se zabývala spotřebním chováním 

v České republice v časovém období 1990 až 2018. Toto časové období bylo zvoleno 

z důvodu zachycení významných hospodářsko-politických změn v České republice: vstup 

do Evropské unie a celosvětová hospodářská krize. 

Práce ve své struktuře podává ucelený pohled od obecné roviny pojetí celkové spotřeby 

domácností až po spotřebu soustředěnou na potravinové komodity. Vyjádřeno průměrným 

koeficientem růstu, ekonomika České republiky v letech 2009 až 2018 zaznamenala  

2,29 % průměrný ročný růst a přírůstek reálného HDP byl doprovázen růstem domácí 

poptávky.  

Ve sledovaném časovém období nelze opomenout i působení globální finanční krize, které 

ovlivnilo vývoj ekonomik celého světa včetně české ekonomiky. V období hospodářské 

krize byla konečná spotřeba domácností hlavním zdrojem růstu české ekonomiky. Její 

podíl na HDP byl v roce 2009 až 48,83 %, což vykazuje nevětší podíl na HDP za celé 

sledované období.  Hospodářská krize neměla na spotřebu domácností značný vliv – 

demonstruje to i skutečnost, že celková spotřeba domácností v tomto roce měla mírně 

rostoucí charakter. Toto období hospodářské recese bylo možné porovnat  

s obdobím hospodářské expanze, která trvala v období od roku 2003 do roku 2008. Při 

komparaci meziročních přírůstků HDP, výdajů na konečnou spotřebu domácností, 

disponibilního důchodu a úspor lze konstatovat, že zde funguje mechanismus vyrovnávání 

spotřeby pomocí úspor. Došlo-li k výraznějšímu propadu ekonomiky, domácnosti  



na základě opatrnostního motivu začaly raději šetřit. Tím pádem se zvyšovala míra úspor 

na úkor spotřeby a recese se prohlubovala, tuto situací je možné evidovat od roku 2008 

v důsledku hospodářské krize. 

Spotřeba domácností je ovlivňovaná hned několika faktory najednou. Proto se určité 

výsledky můžou lišit od ekonomické teorie. Jedním z dílčích cílů diplomové práce bylo 

zkoumat závislosti mezi vybranými determinanty a konečnou spotřebou domácností.   

 Podle Keynesovy teorie spotřební funkce, domácnosti část svého disponibilního důchodu 

vynakládají na spotřebu a část uloží do úspor.  Hrubý disponibilní důchod společně 

s výdaji na konečnou spotřebu domácností neoscilují v tak velké míře jako HDP. Tato 

skutečnost se demonstrovala v roce 2009, kdy pozitivní vývoj disponibilního důchodu 

zmírnil propad výdajů na konečnou spotřebu domácností v době hospodářské krize. Mezi 

hrubým disponibilním důchodem a výdaji na konečnou spotřebu domácností byla zjištěna 

silná závislost. Na základě parametrů z regresního modelu lze konstatovat, že zvýší-li  

se disponibilní důchod o jeden milion korun, tak výdaje na konečnou spotřebu domácností 

se zvýší o 1 131 600 Kč. Vyjádřeno průměrným koeficientem růstu, hrubý disponibilní 

důchod vykazoval průměrný růst 2,11 %. Na základě statistické predikce lze předpokládat 

opětovný nárůst výše disponibilního důchodu v následujících třech letech. 

Spotřebu domácností lze kromě vlastních zdrojů financovat i z externích zdrojů v podobě 

úvěrů. Bankovní instituce poskytují domácnostem největší objemy úvěrů.  

Ve vztahu mezi konečnou spotřebou domácností a výší spotřebitelských úvěrů 

domácnostem byla potvrzena silná závislost. Ve sledovaném období v letech od 1998  

až 2018 se každoročně objem úvěrů zvyšoval. Vyjádřeno průměrným koeficientem růstu, 

celkový objem úvěrů se zvyšoval v průměru každoročně o 16 %. Na základě statistické 

predikce se očekává v příštích třech letech opětovný nárůst spotřebních úvěrů. Otázkou, 

kterou se ekonomové zabývají zůstává – Zaručí opětovné zvyšování zadlužování 

domácností udržitelný stav ekonomiky? Je-li poskytované nadměrné množství úvěrů, 

ohrožuje se stabilita ekonomiky několika způsoby. Pokud se ekonomika nachází ve fázi 

expanze a banky mají optimistická očekávaní, poskytuji úvěry i méně důvěryhodným 

dlužníkům. Nastane-li krize, která povede k omezení externího financování a k nárůstu 

objemu nesplacených úvěrů, může se bankovní sektor dostat do potíží. 



Vliv úrokových sazeb na konečnou spotřebu domácností má nepřímý charakter a závisí  

na tom, zda domácnosti plní roli věřitele nebo dlužníka. Úrokové sazby měly spíše 

klesající charakter, což má vliv na zvyšování objemu úvěrů. Zkoumal se vztah nejprve 

mezi konečnou spotřebou domácností a výší úrokových sazeb z úvěrů domácností a pak 

vztah mezi spotřebou domácností a výší úrokových sazeb z vkladů domácností. Mezi 

výdaji na spotřebu a výší úrokových sazeb domácností byla nalezena velmi slabá závislost. 

Naopak při zkoumaní závislosti s úrokovými sazbami z úvěrů domácností byla zjištěna 

silná závislost. Pomocí statistické predikce je předpovězeno, že se v příštích letech úrokové 

sazby zvýší. Tato predikce může být reálná, protože se za posledních 16 let úroky z úvěrů 

snížily až o 46,99 % v bazickém indexu rok 2019 oproti roku 2004. 

Bohatství domácností (čisté jmění domácností) je významným ukazatelem životní úrovně 

domácností. Bohatství domácností vykazovalo meziročně růst. Průměrný koeficient růstu 

v letech 1999 až 2018 dosáhl výše 4,74 %. Mezi konečnou spotřebou domácností a výší 

bohatství domácností byl zjištěný velmi silný vztah. Na základě statistické predikce  

se předpokládá růst této výše i v dalších letech. 

Na základě komparace individuální spotřeby domácnosti s výživovými doporučeními je 

evidentní, že spotřeba v České republice má veliké nedostatky hlavně v nedostatečné 

spotřebě ryb, nadměrné spotřebě pšeničné mouky, nadměrné konzumaci cukru a nízké 

úrovně spotřeby ovoce a zeleniny. Lze usoudit, že výživa v posledních letech zaznamenala 

množství pozitivních strukturálních změn, stále však přetrvává nesprávná skladba výživy. 

V dnešní době existuje mnoho informací, jak by měla správná výživa vypadat, mnoho 

zdrojů si navzájem odporuje, a proto je často velmi těžké usoudit, které návyky jsou 

správné, a které naopak škodlivé. Nastává přesycenost informacemi, což  

je charakteristikou dnešní doby. Na českém trhu určitě chybí jednotný „manuál“ správného 

postupu ve výživě. Informovanost často záleží na jednotlivci, musí vyvozovat závěry, co je 

pravdivou informací a naopak. V důsledků nesprávné výživy se může Česká republika 

potýkat s vysokým výskytem obezity a s tím souvisejícími civilizačními chorobami. 

Pozitivním prvkem je však výživa dětí ve školách, která poukazuje na zlepšení jejích 

stravovacích návyků hlavně prostřednictvím programů Zdraví 2020, Zdravá školní jídelna  

a Škola podporující zdraví od Ministerstva zdravotnictví.  
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